
三亚市2020年学前教育特岗教师

服务期满转正考核工作方案

根据《海南省教育厅等四部门关于报送2017年海南省学前教育农村特设岗位教师招聘计划的通知》（琼教师〔2017〕42号）精神及有关要求，2017年我市招聘了3名特岗教师，其中直属育才中心幼儿园2名，崖州区保港幼儿园1名。为了做好学前教育特岗教师服务期满转正考核工作，结合我市实际，特制定本工作方案。

一、指导思想

通过对2017年招聘的特岗教师三年服务期满考核，了解特岗教师从事教育教学工作情况，做好特岗教师转正和辞退工作，切实把好入口关，优化教师队伍结构，提高教师队伍的整体素质，更好地推进我市教育工作健康、可持续发展。

二、组织机构

为了确保2017年招聘的学前教育特岗教师服务期满转正考核工作有序、顺利开展，我局决定成立学前教育特岗教师服务期满转正考核工作小组，其组成人员如下：

组  长：李丽萍（市教育局党委委员、副局长）

副组长：王卷雄（市教育局人事科科长）
考核组成员从各科（室）及我市幼儿园中抽调人员组成。

三、考核对象和时间安排

（一）考核对象

2017年招聘的2名育才中心幼儿园学前教育特岗教师（名单见附件）。崖州区保港幼儿园1名学前教育特岗教师由崖州区教育局参照本方案组织考核。

（二）考核时间

另行通知。

四、考核内容

主要对特岗教师三年任教服务期间思想政治表现、为人师表、教育教学能力、履行岗位职责、工作实绩等方面的情况进行考核评价。
五、考核程序

学校组织召开全体教职工大会，实际参会人员应达到应参会人员的2/3以上。会议一般由单位主要领导主持，主持人介绍考核组来意、成员、工作安排等情况，再由考核组组长作动员讲话，对考核工作进行安排部署。

（一）听取汇报。听取被考核的特岗教师三年来的工作情况汇报（时间控制在5分钟内）。

（二）民主测评（占70%）。教职工依据《三亚市学前教育特岗教师服务期满考核评价表》的内容，结合平时对被考核人政治思想、教育教学能力、履行教师职责和职业道德等方面的情况进行测评打分，满分为100分。 

（三）个别谈话（占30%）。考核组工作人员和学校领导、教师代表座谈，对被考核人员的德、能、勤、绩、廉等五个方面进行全面的了解，再由考核领导小组进行综合评分。

 六、考核结果的认定和运用
（一）考核结果分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。考核评价优秀或合格者，予以办理入编、转正定级手续；考核基本合格、不合格者且不能胜任教学工作的，予以辞退。

（二）考核结果记入个人业务档案，作为教师的任职、转正、聘用和辞退的依据。

七、考核要求

（一）被考核的特岗教师要结合工作实际，认真撰写个人三年来的工作总结，要突出重点，层次清晰、朴实简练，2500字左右，并复印5份届时提交考核组。
（二）被考核的特岗教师要正确对待考核工作，自觉接受考核组的考核。有下列行为之一者一律不得评为合格等级，并将以予辞退：

1.对不严格按合同履行义务、不适合继续任教的；

2.伪造学历、健康证明及利用其它不正当手段骗取聘用的；

3.严重违反劳动纪律或任教学校规章制度的；

4.故意不完成工作任务，给教育教学工作造成严重后果的；

5.严重违反教师职业道德，影响恶劣的；

6.依法追究刑事责任的或不参加转正考核的。 

（三）参加考核的人员要严格遵循考核有关规章制度和操作程序，实事求是、客观公正地评价每位被考核的特岗教师。主要包括德、能、勤、绩、廉等五个方面，重点突出工作实绩。
八、考核工作纪律

考核必须公正、公开、公平、认真负责，考核小组成员及其工作人员在考核工作中违反规定，弄虚作假、徇私舞弊或滥用职权的，要给予通报批评。

附件：1.三亚市学前教育特岗教师服务期满考核评价表

2.2017年三亚市招聘学前教育特岗教师人员花名册

3.学前教育特岗教师任教服务期满考核登记表
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