
三亚市第26届中小学生田径运动会疫情防控方案
一、组织机构与职责分工

疫情防控应急工作小组

组
长：吴明进

副组长：许德福、王辉锦

组
员：杨标、罗亲东、崔学光、曾小芳、师永波

工作职责：组织指导疫情防控工作，开展预防、控制、检查及有  关情况收集，及时报送信息至相关单位，并在专业人员的指导下进行现场应急处置。

二、防疫形势分析

三亚市第26届中小学生田径运动会将于2020年12月18—20日在市第一中学举行。参赛单位54个，其中小学22个，初中20个，赛事主办方约5人，裁判员80人，工作人员15人，志愿者80人，参赛单位领队54人，教练员108人，参赛运动员约891人，合计约1275人。观众主要为市一中师生和各参赛代表队师生，每日约1300人。人员主要来自于三亚市，市内流动性较大，市外流动性不大。目前三亚已出现2例无症状感染者的密切接触者，存在一定疫情扩散风险，开展大型体育活动应严格做好疫情防控工作。

三、健全防控制度

（一）责任制度：落实主体责任。要严格做好人员、物资、场地、监测等防控条件准备，细化各项防控措施，制度明确，责任到人，确保每个细节、每个关键步骤落实到位，并做好培训、演练操作。

（二）报告制度：建立疫情防控、疫情监测和信息报送机制， 工作人员或参赛选手如出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、腹泻等疑似症状，应当立即报告防控小组，同时将病人实行现场暂时隔离，并佩戴口罩由现场专车前往市医院就诊，防控工作小组应立即通报疫控办，做到早发现、早报告、早处置。

（三）检查制度：严格做好体温检测和健康码核验工作，掌握工作人员及参赛选手的健康情况，加强对工作人员及参赛选手进入赛场时、参赛、候赛期间检查工作。

（四）清洁制度：对竞赛场地环境和空调系统进行彻底清洁，对物体表面进行预防性消毒处理，侯赛室等所有场所开窗通风，对密闭和半密闭区域，要严格按照 WS/T 698-2020 防护指南要求落实防控和防扩散措施。

（五）公用卫生间要配备足够的洗手液，保证水龙头等供水 设施正常工作；注意个人卫生，及时进行手卫生，避免用未清洁的手触摸口、眼、鼻，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等。

（六）健康宣教：赛事主委会安排专人对赛场内的工作人员、 参赛选手进行个人防护与消毒等防控知识宣传和指导。

（七）各代表队赛前对本队队员进行彻底身体检查，确保无发热或疑似症状人员进入赛区，并在赛前签订疫情防控承诺书。

（八）责任追究：参赛选手对疫情有迟报、谎报、瞒报、漏报的，取消参赛资格，并追究当事者和单位的责任。

四、落实防控措施

（一）各相关单位负责督促参赛选手及工作人员比赛前一周做好自我健康状况监测（要求含体温监测记录），确认无发热、咳嗽、乏力、腹泻等症状方可参赛及工作。比赛及开（闭）幕式当日各单位负责提前核验本单位参赛选手及工作人员健康码，可快速入场。各赛场入口严格做好健康码核验工作，掌握赛场其他人员健康情况。

（二）参赛选手及相关人员进入赛区市要主动配合保安人员做好体温检测，体温超标或拒绝接受检测者禁止进入赛区。

（三）参赛选手及工作人员进入室内场所后，应全程佩戴口罩，做好手部卫生措施。

（四）赛场和侯赛室等公共场地，保持人与人之间间隔不低于1米。

（五）做好消毒剂、口罩、一次性手套、红外线检测设备等防疫物资的储备；

（六）对竞赛场地环境进行彻底清洁，对物体表面进行预防性消毒处理。

（七）赛事裁判员、工作人员；各单位领队、教练员应全程佩戴口罩。除比赛阶段，其他阶段参赛运动员也均应全程佩戴口罩。

（八）在竞赛场地内设立（临时）隔离室，位置相对独立，以备人员出现发热等症状时立即进行暂时隔离。

五、现场应急处置程序

（一）工作人员或参赛选手如出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、腹泻等症状，立即引导其至隔离区，并立即报告区疫控办，及时按规定前往指定疫情防控医院就医。避免乘公共交通工具，前往医院路上和医院内应当全程佩戴口罩。

（二）工作人员或参赛选手中如出现新冠肺炎疑似病例，应当立即向区疾病预防控制部门和教育部门报告，并配合相关部门做好密切接触者的管理。

（三）安排专人负责与接受隔离的工作人员或参赛选手的家人进行联系，掌握其健康状况。








