三亚市学区化集团化办学督导考核评估方案（试行）

为深入贯彻落实《三亚市人民政府办公室关于三亚市推进学区化集团化办学促进基础教育优质均衡发展的实施方案》（三府办〔2021〕81号），进一步深化三亚基础教育领域综合改革，充分发挥优质教育资源的引领和辐射作用，统筹推进城乡教育事业优质均衡发展，科学评估学区化集团化办学工作进展和成效，促进我市基础教育优质均衡发展，不断满足人民群众对优质教育的需求，特制定本方案。
1、 指导思想
以促进基础教育优质均衡发展为价值导向，通过考核评估推动学区化集团化办学进程，检验学区化集团化办学成效，探索学区化集团化办学在管理、师资、课程等关键要素相互融通共享的途径，优化教育资源配置，强化优质资源的辐射度，激发合作共进的活力，形成合作共享的常效机制，促进学区或集团内学校优质均衡发展。
2、 评估原则
（1） 规范性原则。在依法依规规范学区或集团内学校教育教学行为的基础上，坚持育人为本，落实全面发展，突出办学特色，以创新谋发展，以发展促规范，力求办好每所学校，教好每名学生。
（2） 导向性原则。以评促建，利用评估引导学区化集团化办学实现理念共生、资源共享、课程共建、质量共进、提升教育发展内涵。
（3） 发展性原则。基于起点看进步，强调纵向比较，注重增量评价，突出成员校学生和教师等各项指标的提升，引导不同层次学校在原有基础上不断提高。
（4） 差异性原则。依据成员校和牵头校之间的紧密程度，实施分类评价，在总体框架一致的前提下，部分指标设置体现不同类别要求。
3、 评估对象
教育集团化办学考核评估对象是全市经教育主管部门批准成立或备案的学区化办学、集团化办学和结对帮扶共同体。
组建学区化办学、集团化办学和结对帮扶共同体工作一个学年的，可以向其上级教育行政主管部门申请考核。
4、 考核评估内容
依据《三亚市人民政府办公室关于三亚市推进学区化集团化办学促进基础教育优质均衡发展的实施方案》（三府办〔2021〕81号），制定《三亚市学区化集团化办学督导考核指标》，包括一级指标五个，二级指标十七个、评估内容若干（具体见附件1）。从组织管理、课程建设、教师发展、资源共享和优质均衡等方面对各办学共同体进行考核评估。
五、考核评估程序
学区化集团化办学考核评估工作从2021年9月1日开始，一年度进行一次。
考核评估工作分学区化办学、集团化办学和结对帮扶共同体自查自评、初评、市级复评三个步骤。初评按归属地权限对办学共同体组织考核评估，市教育局考核评估市直属学区、集团和结对帮扶共同体，各区教育局（育才生态区管委会卫健教育科技局）考核评估所属学区、集团和结对帮扶共同体。市级复评由市教育局统筹安排。
（一）自查自评：每年8月31日前，各学区、集团和结对帮扶联盟共同体认真对照标准，逐项逐条对上学年办学工作进行自查自评，向所属教育行政主管部门提交自查自评结果和报告。
（二）初评：9月30日前，市（区）教育部门对照考核评价指标，组织考核评估小组，按照考核评估指标对所属学校集团化办学、优质学校办分校、结对帮扶工作学年内办学情况进行逐个考核评价打分，考核情况区域内通报。
[bookmark: _GoBack]（三）市级复评：11月30日前，在市（区）考核评估的基础上，市教育局组织有关专家组成考核评估小组，以随机抽查的方式，对推荐的单位进行考核评估。
六、考核评估方式
考核采取定性和定量相结合，自查自评和组织考核评价相结合方式进行。市（区）初评和市级复评通过听取汇报、查阅文档资料、与学校内学生教师座谈、实地考察、问卷调查等方式进行。
对学区化办学、集团化办学和结对帮扶共同体的学校实行分类考核评估。
七、考核评估结果运用
根据各学区化集团化办学考核评估结果，市（区）教育行政部门要总结提炼学区化集团化办学经验，树立典型，加强宣传，营造有利于学区化集团化办学的良好氛围。要分门别类梳理问题，做好问题整改的督促、指导和后续考核，促进学区化集团化办学的内涵提升和可持续发展。
（1） 学区化集团化办学考核评估等第。对各学区、集团考核评价结果分A、B、C、D四个等次，考评结果全部公开。
（2） 实施评优树先。学区化集团化办学督导考核评估结果作为评优评先，树立典型的依据。被评为“A”等次的单位授予市（区）级学区化集团化办学先进单位称号。考核评估综合排序比上年前进三位或以上的单位，授予学区化集团化办学进步单位称号。考核评估末位的学区或集团向市（区）教育局作出情况说明。对连续两年排名末尾的教育共同体成员学校予以通报批评，对于存在严重问题的学区化办学、集团化办学或结对帮扶共同体的相关责任人实行问责。
（3） 实行捆绑考核奖励。学区化集团化办学评估实行牵头学校和成员校、帮扶校捆绑考核，捆绑奖励。市（区）教育行政部门要把学区化集团化办学评估结果作为当年度学校办学成效考核的重要内容，从集团化办学专项经费中预留奖补资金，考评结果与奖补挂钩，并把评估结果作为学区或集团内干部任免、奖惩、职级评定和评先评优的重要依据。
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