
附件1

   三亚市2022年幼儿园办园行为督导评估

                工作方案

为进一步规范全市幼儿园办园行为，全面提升办园质量和水平，促进学前教育事业持续健康发展，根据《海南省教育厅关于印发〈海南省幼儿园办园行为督导评估实施方案（试行）〉的通知》（琼教督〔2017〕46 号）要求，结合我市学前教育工作实际，特制定本实施方案。

一、督导评估的思路和原则

（一）以评促建，规范幼儿园办园行为，全面提升幼儿园办园水平；

（二）加强督导评估，强化幼儿园办园行为监管；

（三）加强业务指导，引导各幼儿园遵循幼儿身心发展特点和规律，提高保育教育质量；

（四）坚持客观公正和注重实效的原则。

二、督导评估的对象

全市公、民办幼儿园。重点督导评估薄弱幼儿园。

三、督导评估的主要内容及指标体系

督导评估以《幼儿园工作规程》《幼儿园办园行为督导评估办法》和《海南省幼儿园办园基本标准（试行）》等法规文件为依据，内容重点包括办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍、内部管理等五个方面（评估指标体系详见附件2）。

（一）办园条件：主要考察幼儿园办园资质、办园经费、规模与班额、园舍与场地、设备实施、玩教具材料和图书等情况。

（二）安全卫生：主要考察幼儿园安全和卫生制度、膳食营养、卫生消毒、健康检查、疾病防控、安全教育、安全风险管控、校车及使用情况等。

（三）保育教育:主要考察幼儿园教育理念与目标、教育内容与形式、教育计划与方案、活动组织实施、师幼关系等情况。

（四）教职工队伍：主要考察幼儿园园长、教师、保育员、卫生保健人员、炊事员和其他工作人员的数量及资格资质，教职工专业成长，师德师风建设和权益保障等情况。

（五）内部管理：主要考察幼儿园组织机构、管理机制、经费管理与使用、招生、家长参与幼儿园管理等情况。

四、督导评估方式

坚持以问题为导向，通过学校自评、各区实地全覆盖核查，市级抽查，全面检视问题，认真整改落实。区属幼儿园督导评估主要由区级教育督导机构组织实施。

（一）幼儿园自评阶段（10月16日前）。幼儿园接到督导评估通知后，及时组织人员整理档案材料，按照《海南省幼儿园办园行为督导评估指标体系》逐项开展自评，自评报告要包括幼儿园概况、自评情况、各项指标评分情况、主要经验做法、存在问题、下一步工作等，并将自评报告上报本级教育督导机构。

（二）各区（含育才区）实地督导阶段（10月23日前）。区属幼儿园由各区教育督导部门开展实地督导评估；督导评估结束时，督导组向被督导单位口头反馈督导评估意见，并听取幼儿园的说明和申辩。教育督导部门根据督导组的报告、幼儿园自查报告，形成督导意见书，反馈幼儿园。幼儿园根据督导建议书，采取措施进行整改，并按要求将整改情况报本级教育督导机构；本级教育督导部门督促指导幼儿园进行整改，必要时进行复查。

（三）市级抽查阶段（10月31日前）。市人民政府教育督导委员会办公室将委托第三方机构组成市级督导组通过听取汇报、查阅有关档案资料，开展数据统计和分析、现场督察、座谈访谈对各区幼儿园办园行为开展抽查工作。抽查范围涵盖片区内的城区、乡镇、农村等公、民办幼儿园。
（四）总结上报阶段（11月5日前）。市人民政府教育督导委员会办公室将根据各区教育局幼儿园办园行为督导评估报告和市级抽查的结果，形成三亚市2022年幼儿园规范办园行为专项督导报告。

五、督导评估结果的认定

督导结果分值满分为100分，督导结果设四个等级：85 分以上（含 85 分）为“优秀”，70 分以上（含 70 分）-85 分以下为“良好”，60 分以上（含 60 分）-70 分以下为“合格”，60 分以下为“不合格”。

六、督导评估结果的运用

各区教育督导部门要将幼儿园办园行为督导评估结果在区级以上（含区级）官方媒体上公开；市级教育督导部门的督导评估结果在市级以上（含市级）官方媒体上公开，接受社会监督。市、区督导评估报告报送本级人民政府，作为制定学前教育政策、加强幼儿园管理的依据，督导评估结果作为幼儿园年检、评定等级和园长评优评先等方面的重要依据。

各区人民政府要依据督导评估结果，对办园行为规范的幼儿园，特别是薄弱幼儿园给予更多的政策优惠和扶持，及时总结、推广幼儿园规范办园的先进经验和典型案例。

七、工作要求

（一）各区教育局按计划落实幼儿园办园行为督导评估工作的同时，要对幼儿园“小学化”问题开展全面的排查和治理工作。

（二）各幼儿园应于10月16日前开展自查工作并撰写自查报告，归档备查；各区教育局全覆盖检查情况报告于10月23日前加盖单位公章扫描发送至syjydd2021@163.com。







