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海南省教育厅

关于做好2022年全民终身学习活动周工作的通知

各市、县、自治县教育局，海南开放大学（海南社区教育大学）：

为深入学习贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于教育工作的重要论述，助力建设高质量教育体系，推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，服务高质量发展和共同富裕，服务海南自由贸易港建设，根据教育部2022年工作部署及相关工作安排，现就做好我省2022年全民终身学习活动周（以下简称活动周）工作有关事项通知如下：

一、活动主题及时间

（一）活动主题：学习贯彻二十大  终身学习向未来

（二）举办时间：各市县根据新冠肺炎疫情防控实际情况确定本市县举办全民终身学习活动周开幕式的时间和形式。全省2022年全民终身学习活动周总开幕式暂定于2022年12月6日-10日，具体时间另行通知。

二、活动内容

（一）把深入学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务。各地在活动周期间，要按照《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》的部署要求，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，既要有章法、见力度，更要重质量、强效果。邀请有关专家、组织城乡社区教育干部和志愿者开展党的二十大精神宣讲；同时，要采取群众喜闻乐见的形式，宣传党的二十大精神，通过活动周助力形成全社会学习宣传贯彻党的二十大精神的浓厚氛围。

（二）持续开展终身学习数字化转型相关公开课等各类线上线下学习活动。各市县要深入落实国家教育数字化战略行动，充分利用我省建成的“海南全民终身学习网”这个平台开展社区教育和老年教育工作，利用这个平台将各市县线上线下的讲座、培训、观摩、座谈等多种形式数字化教育资源整合和共享，助力推进教育数字化、传播终身学习理念。

（三）持续开展“智慧助老”等活动助力老年人学习。各社区教育（老年教育）办学机构、各级各类学校要通过线上线下相结合的方式，开展智能手机应用等教育培训活动，帮助老年人了解新时代党和国家的大政方针，掌握网上学习、微信读书、科学生活、健康养老、疫情防控、人居环境改善等方面的知识和技能，帮助老年人在智慧出行、智慧医疗、掌上金融、手机购物等领域的实际生活中应用所学技能，提升老年人生活品质，丰富老年人精神文化生活。各地要结合实际集中开展“智慧助老”系列服务活动，让老年人真正从智慧学习中受益，切身体验和享受“智慧生活”。

（四）持续引导并助力全民阅读学习。各市县要积极采取线上线下相结合的方式，开展好书推荐、好书诵读、书友会、读书沙龙、智能学习等灵活多样、内容丰富的活动。持续开展书香社区、书香之家、读书之城建设活动。广泛组织微信读书、数字化阅读等活动。引导青少年养成阅读习惯，培养阅读兴趣。采用线上线下互动等多种方式，动员社区居民积极参加读书活动，营造全民阅读浓厚氛围，助力书香中国建设。

（五）开展全民终身学习十年成果总结宣传及展示活动。各市县要深入总结、宣传和展示十年来全民终身学习发展成就、典型经验和典型案例，讲好全民终身学习故事，传递终身学习正能量。主要包括：宣讲新修订的职业教育法、世界职业技术教育发展大会和国际成人教育大会相关精神；宣讲积极应对人口老龄化战略、乡村振兴战略；展示国家级农村职业教育和成人教育示范县建设、乡村教育振兴和教育振兴乡村成果；展示全民终身学习、社区教育和老年教育理论与实践成果（如“社区教育能者为师”特色课程共享与优质案例、“智慧助老”优质工作案例、教育培训项目和课程资源展示等）、学习型城市（乡村）建设成果、终身教育数字化发展成果、终身学习助力积极应对人口老龄化相关理论与实践成果等。

（六）推动开放各类学习教育资源服务城乡社区居民学习。各市县教育局要组织辖区内普通高校、职业院校、开放大学、社区教育和老年教育办学机构立足自身办学优势与特色，积极开放学习和教育资源，深度参与活动周的活动，主动服务全民终身学习，不断满足人民群众的学习需求。要积极协调辖区内图书馆、科技馆、文化馆、博物馆和体育场馆面向社区居民的开放水平。

（七）开展“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”评选和推介宣传。各市县要结合全民终身学习开展情况，精心组织本市县“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”评选活动，并利用活动周大力推介、宣传和表彰被教育部、省教育厅、本市县评选的“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”的事迹、经验和成果，以及社区教育和老年教育先进工作者，促进终身学习理念更加深入人心，引导全社会共同建设“终身学习文化”，助力学习者增值赋能，助力全社会增强“终身学习文化”软实力。

三、工作要求
（一）强化宣传报道。各市县要积极邀请新闻媒体就活动周开幕式及相关活动进行宣传报道，并积极发挥新媒体作用、开展好网络新媒体宣传工作，多措并举，突出宣传活动周的重点、亮点、出彩点活动，确保宣传实效，共同创造全民终身学习良好的社会环境，共同助力形成全民终身学习的浓厚氛围。

（二）加强资源共享。各市县要将活动开幕式的视频、图片及主要内容等资料上传到“海南全民终身学习网”，不断丰富平台的学习内容，加强平台的建设和资源共享。

（三）及时报送总结。各市县教育局于2023年1月14日前将活动周总结材料及开幕式和教育活动图片报送我厅，邮箱：liu127688200@163.com。
联系人：刘云楼，联系电话：65239391。
                                 海南省教育厅
                                2022年11月17日
（此件主动公开）

海南省教育厅行政办公室                   2022年11月17日印发
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